责任编辑 章炜 见习编辑 魏艳阳 E-mail:fzbfzsy@126.com

政策"组合拳"为引育留用高层次人才赋能

本市事业单位高层次人才招聘办法和特设岗位管理办法出台

本报讯 记者昨天从市人社局获悉,为 深入推进上海高水平人才高地建设, 集聚战 略人才力量,加大"高精尖缺"人才培养引 进使用力度,深化人才发展体制机制改革, 近日, 市人社局研究出台了《上海市事业单 位高层次人才招聘办法》《上海市事业单位 特设岗位管理办法》,进一步释放用人单位 自主权, 为吸引更多海内外高层次人才提供 坚强有力的政策支撑和制度保障。

事业单位作为提供公益服务的主要载 体,覆盖教科文卫、农林水务、新闻出版、 社会福利等众多领域,在上海经济社会发展 中发挥着重要作用。市人力资源和社会保障 局结合主题教育和大兴调查研究要求, 以进 一步向事业单位放权赋能、更好解决高层次 人才引进培养使用等环节中的裉节问题作为 切入点和发力点,深入高校、科研院所等事 业单位广泛开展调研, 听取事业单位和高层 次人才的意见建议,在此基础上研究出台了 《招聘办法》和《管理办法》。

两个办法坚持目标导向、问题导向和结 果导向,聚焦高层次人才"一类人群",关 注人才引进、留用"两个环节", 发挥事业 单位公开招聘、聘用管理、岗位设置管理 "三项制度"作用、明确了一系列创新举措、 形成了政策"组合拳"效应。

《招聘办法》明确了事业单位招聘高层 次人才以用人单位和市场需求为主,由用人 单位自行根据事业发展需要认定高层次人 才; 打破了国籍、户籍、地域、身份、年 龄、学历、人事关系等制约,支持事业单位 招聘外国人和港澳台人才; 简化了招聘程

序,由"八步法"优化为"五步法";突破 了岗位职数限制, "高精尖缺"人才可临时 超职数聘用或不占正高级专业技术岗位职 数。减省了录用手续,外籍高层次人才、博 士后出站人员直接考核合格后可直接办理聘 用手续:强调了"双创"制度,支持和鼓励 高校、科研院所等事业单位科研人员开展 "双创"活动;改革了交流制度,建立高层 次人才流动机制,机关事业单位与事业单位 之间可自主交流;落实了监管责任,重点监 督依规依法办事,落实"三重一大"决策制 度,加强事中事后监管。

《管理办法》明确了特设岗位的情形和 数量,事业单位在5种情形下可设置特设岗 位引进、聘用的高层次和急需紧缺专业人 才,数量原则上不超过核准的专业技术岗位 总量的5%,总量不超过50人;规定了特设 岗位等级,市属、区属事业单位分别特设四 级及七级以上岗位, 乡村中小学校、卫生机 构、农业推广机构和街道、乡镇事业单位可 设置八级以上岗位,规范了特设程序,市 属、区属事业单位设置特设岗位,均须逐级 报市人力资源和社会保障局核准;落实了以 用为本的原则,将特设岗位设置管理工作作 为高层次专业技术人才队伍建设的重要内 容,各级事业单位人事综合管理部门和行业 主管部门形成合力。

- 些高校、科研院所都表示这两个文件 聚焦高层次人才管理核心环节,释放出"授 权、赋能、激活"的政策导向,坚持向用人 主体放权、积极为人才松绑、完善人才制度 体系,以创设更加良好的高层次人才引育政 策制度环境,起到力促上海高水平人才高地 上海海关推动加工贸易高质量发展

满足产业升级所盼 坚持积极主动作为

□记者 夏天 通讯员 舒扬

本报讯 上海海关正按照党的二十大指 明的方向, 在加工贸易领域政策供给端持续 优化、更加贴近市场需求和产业发展,不断 推动加工贸易持续稳定高质量发展。今年上 半年,上海关区加工贸易(不含海关特殊监 管区域)进出口总值 1917.42 亿元人民币, 同比增加 6.14%。

从以往的"三来一补"以合同订单为单 元,进阶到以企业为单元,再发展到如今的以 企业集团为单元,加工贸易监管既有精工笔, 也有大写意。整个加工贸易的发展历程,始终 与上海地区的优势产业紧密相连,息息相关。 从纺织服装、电子装配、传统制造到现在的集 成电路、航空船舶、新能源汽车、人工智能等, 由表及里,由浅入深,始终保持强劲的驱动 力。造船行业是享受集团保税的代表行业之 ,不仅包括上海的江南长兴、沪东中华等龙 头企业, 也把长三角在内的众多船厂一并纳 人,形成产业集群,上半年中船集团旗下企业 加工贸易进出口总值 255.354 亿元人民币, 同比增加85.96%。今年的订单达到了77艘, 货值逾700亿元人民币。加工贸易更是覆盖 了高技术船舶制造三颗明珠中大型邮轮和 LNG 船的两项业务

今年 6 月,我国首制大型邮轮"爱达·魔 都"号在上海外高桥船厂出坞。"海关创新了

加工贸易监管方式,满足了邮轮的个性化需 求。"中船邮轮科技发展有限公司李芳经理娓娓 道来,"'主料工作法'聚焦船用发动机、制淡装 置、脱硫塔等重点设备,'单耗自核'模式则允许 我们根据项目实际自主核定单耗, 确保建设进 "项目启动以来,上海海关共监管该邮轮项 目 1790 批次、货值 3.41 亿美元,这艘邮轮界的 "辽宁舰"为国产邮轮制造积累了宝贵的经验

面对国外需求不足、订单减少, 上海地区 的加工贸易进出口量在今年上半年仍旧保持了 6.4%的增长。或许从绝对数字或者外贸占比来 看,相较于整个经济活动及对外贸易体量在下 降,但其转型升级非常显著。据统计,上海加 工贸易产品结构中产业链相对较长、附加值较 高的高新技术领域始终占据主体,低附加值的 劳动密集型产品在加工贸易总额中的比重则不 断下滑,2022年上海市加工贸易项下高新技 术产品出口所占比重占比为 70.4%, 加工贸易

"诸如国产邮轮、大飞机、集成电路先进 封测、人工智能、医疗器械等产业,都是下 步上海地区加工贸易提档升级关注的重点所 上海海关稽查处魏炜处长认为, "汶壮 是落实高质量发展、高水平开放的使命所在, 海关将聚焦主业主线,满足市场转型之所需、 产业升级之所盼、企业发展之所求,坚持问题 导向、对症下药,积极主动作为,积极献言建 策,用实际成绩单检验主题教育的成效。'

开放校园会带来管理难题,但"严管大门"也有代价

近日, 有网友发视频称, 武汉大学门口有人要价 180 元可开车带人进校园。7月26日,武汉大学保卫部工作 人员表示,这种情况可以直接报警,不存在这种行为。虽 说学校否认存在这种行为了,但视频却是真实的:一位女 子以可以带进校园为名招揽生意,并且声称"到处都是租 车的", "我们在里面有熟人"。最近, 国内多所知名大学 暑期对外开放参观。门票预约方式大同小异。也不同程度 存在名额不足、难以预约、"黄牛"活跃等问题,不少慕 名前往的游客特别是"亲子游"家长,或吃"闭门羹", 或被"黄牛"割"韭菜",或遭诈骗钱财,不得不抱憾而

因为校门严格管理,毋庸讳言, 对于很多游客来说进校园已经是个 "明码标价"的事,哪怕名义上是免 费的。"进校园要收费",无论如何不 会让人有好的观感,甚至有点荒诞。 但这对很多学生、家长来说, 已经成 了一种事实,这就是他们踏入"梦 校"校门的第一课。这会留下怎样的

甚至由此产生的研学乱象也不 少。比如不少外地家长给孩子报了

印象,不难想象,

"进校园要收费"有点荒诞

研学团,想让孩子去感受一下名校的 氛围。没想到孩子连门也进不去,只能 在校门口合一张影。在采访中,不少学 生和家长都感到很"坑",对报这种研 学团表示后悔。归根结底,那道被牢牢 把控的大门,恐怕才是关键。 今年以来,关于大学要不要开

放、怎么开放、开放到多大程度, 社 会上已有很多讨论了, 也有很多学校 依然在坚持"严格管理"。开放当然 会带来管理上的难题, 但严格同样是

有代价的: 遍地的黄牛、说不清道不 明的票源、内外勾结的暗箱操作,以 及受损的社会形象,这些都是。在这 个热闹的暑假过后, 在蜂拥而至的人 潮退去之后,这些学校在舆论中会留 下什么样的身影, 也颇堪玩味。

这个问题, 学校也不妨重视起 来。恐怕没有一个学校希望自己乱象 纷纭,但本着"保证秩序"而严管的 校门,却似乎制造了另一重混乱。这 种悖论, 值得好好总结一番了。

"180元可带人进校园",这让人意外吗?

"180 元可带人进校园",这 让人意外吗?恐怕不会, "有熟 人"其实就很符合逻辑。当学校 的超强管理制定了过多的条条框 框, 也就制造了钻空子的机会。 也很容易制造溢价乃至腐败的空 间。一个非常基层的工作人员, 乃至学生、校友,都有可能在强 管理下获得某种权力, 哪怕只是

无独有偶,前不久"清北 门票超过环球影城"的消息也 上了热搜。游客抢不到门票, 就只能求助黄牛,黄牛开价则 是单人几百元一张。但当有记 者问及黄牛的票源时, 他们则 讳莫如深。

一位黄牛隐晦地表示称"有 自己的渠道",另一位"黄牛

则称超300元的定价并非自己要 价高, 而是"成本就很高"。

而相关单位的处分也在印证 这样的说法。7月7日和7月21 日,北京大学两次发布消息,点 名了几个研学机构, 指出他们通 过联系校内人员或校友的方式帮 助游客进校园、也因此取消了一 位博士生和 46 名校友的预约权

相信这种事不是个例。在严 厉处分之后,类似事件是否消弭 也有待观察。仔细想想,保安也 面临着不小的甄别压力, 查验预 约的情况,查验校友和学生的身 份,查验校友和学生同行人员的 身份,还得防着有人趁乱挤进 去。这的确制造了不小的困难, 也制造了不少的"漏洞"。

近年来,参观游览知名大学 感受校园之美,备受广大家长和中 小学生欢迎、成为寒暑假"亲子 游"重要选项。但是,大学毕竟不

是风景区,接待、承载能力有限,加上游客"打卡"集中在寒暑假, 像清华、北大这样的知名大学预约 参观火爆、不足为奇。 有关统计资料显示, 以往参观

大学校园游客中,远道而来的"亲子 游"占比最大,他们的需求更为迫 切、态度更为真挚、参观更加认真, 也更契合大学校园开放初衷。通常 而言,一个家庭组织一次"亲子游" 颇为不易,花费的时间、精力、费用 比其人要多得多, 临时改变行程也 困难得多,他们显然期待能获得更 加公平合理、更为人性化的照顾。

孩子们进一趟他们崇拜的大学 校园, 感受一下梦想之地的氛围, 这对孩子们的身心是多么好的一件

门票预约可实行"亲子游"优先

事。大学在暑期里作为小孩子们的特 殊"大课堂", 培养他们崇尚学识的 价值观、这也是对孩子们积极良善的 引导,对社会正能量的一份贡献。

为此,各地大学特别是知名大学 对社会开放校园时,不妨优待"亲子 游",改进校园门票预约规则、在寒 暑假期间优先满足"亲子游"参观需 求。大数据时代, 网上门票预约实行 "亲子游"优先,不存在技术障碍, 不额外增加管理成本,关键是更新观 念。这样做,不仅有助于大学开放校 园取得更大实效,还有助于打击"黄 牛"兜售免费门票牟利,一举多得, 何乐不为?

北京卓纬律师事务所合伙人孙志 峰表示,治理"名校黄牛"乱象可能存 在一定难度。"部分黄牛内外勾结、利 用网络匿名倒卖票证、参与人数众多 且分布较为分散,不仅根治难度较大, 而且调查取证难度较大, 处理起来也 可能基于未形成较大规模, 未达到处 罚标准,而无法形成有效打击。

"如果数量巨大且符合非法经营 罪构成要件的,不排除构成非法经营 罪的可能; 销售虚假的票证骗取非法 收益的, 达到定罪条件的, 可能构成 欺诈或诈骗; 利用破坏学校入校许可 信息系统获取入校票证的,情节严重 的,还可能构成非法侵入计算机信息 系统罪。"孙志峰说道。

在"名校黄牛"层出不穷的背后, 折射出的也是公众对于大学校园公众 服务属性的需求。中国教育科学研究 院研究员储朝晖认为、大学本身具有 公共属性。解决乱象的关键在于如何 有效构建学校秩序和社会秩序。"我认 为大学是不该有围墙的。很多大学管 理非常严格, 但依旧存在私自带人进 校的情况。这些现象是难以杜绝的,需 要社会和学校一起共建秩序。"据光 (思源整理) 明网、东方网等